

受訪者：張寶心

時間：2019年12月23日

地點：張寶心老師住家

問題：您論文裡面有提到，人神聯姻的其中一個原因是為了弭平閩客之間的紛爭？

回答：

其實我論文不是這樣寫，不是說為了閩客之間的紛爭，才去聯這個姻。因為我當時寫的時候，我的指導教授邱春美她在大仁科大教書，她有一篇文章是客家文學導讀，裡面有提到，其實在嘉慶年間 1819 年前後，就在那段時間經常有一些民變，然後這些民變之中就有包含閩客群族的一些紛爭，然後就是會有一些械鬥的狀況，那因為我們六堆有擴及到高雄美濃、高樹，那些地方要到屏東來，都要經過九如，那以我的觀點它是一個姻緣的巧合。因為當時邱春美教授她寫的是聯姻的時候，剛好正值紛亂很嚴重的時候，但是由於這個婚姻的促成，才讓我們九如化解了這樣的紛爭。以現在的觀點是說，兩個親戚（親家）在吵架，但是有一個她的女兒剛好嫁到那邊去，當然希望女兒平安，所以他就跳過去。然後簡炯仁也有提到，在《屏東平原先人的開發》一書中提到，李壽事件它包含的地區包括阿猴街，阿猴街就是屏東，還有牽連到萬丹、東港整個一條線，然後這邊在內門、旗山、美濃那邊都有客家人，然後那邊有的甚至是客家人和閩南人都住在一起，結果他們在這樣的紛爭裡面，他們經過九如這個地方，其實九塊厝就是在我們這個臺 3 線的這一邊，從這邊走到巴轆公園都是這個範圍，那這個地方就是經過這裡的時候，我們這邊居然逃離了這個劫難。大家打問號為什麼，就是因為王爺奶奶嫁到這邊來，所以我以我剛剛這樣的觀點來說，祂不是為了弭平這些紛爭才嫁到這裡來，祂是因為嫁到這邊來，剛好有了這些事件之後大家就跳過去。

那其實我們在網路上有看到很多，祂跟王爺（巾王）認識的過程就是這樣過來，也不是說是因為什麼政治因素還是怎麼樣才過來的，它是一種人的自然情感發生帶過來的。那其實我的論文也是寫到這一段，我其實論文裡面沒有提到說，要弭平閩客之間的紛爭，它是沒有目的的。我寫論文的時候去做訪談，他們也是提到是因為王爺奶奶嫁到這邊來，才促進閩客之間的和諧，祂來到這邊是沒有任何目的的，很多地方都可以看到這個跡象，裡面有提到他們嫁到這邊來之後，因為姻親之間他們來往，都有很好的互動，甚至當時我們那個武洛溪，就你經過九如橋那個地方，那一條沿線其實是通到高屏溪的出海口，那往東北這邊的話，就是我們從高樹都有經過這些地方，當然也有經過麟洛。當時他們就說，因為支流很多，他們會做竹筏，就是小船他們都會收錢，以前水流都很暢通也沒有汙染，那他們來去都會用竹筏做交通工具，那他們都會給人家一點工錢，那他們會遇到譬如說，剛好麟洛人、九如人要過去那邊，他們遇到是九如人，不用跟你們收錢，就是那種情感，所以說他們其實應該是說，我在這一篇論文裡面最主要彰顯的是這一塊，閩客之間族群的融合和諧，其實祂嫁來這邊沒有任何目的，只是來到這邊之後就促進了我們閩客之間的和諧。